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AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET

Megjelenik minden pénteken legalább 
egy ivén és az egyleti tagoknak ingyen 
küldetik meg.

Nem tagok egész évre 4 frt, félévre 
2 frttal fizethetnek elő, negyedéves elő
fizetés el nem fogadtatik.
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Pénz- és értékküldemények az .
ERDÉLYI GAZDA KIADÓ-HIVATALÁHOZ 

(Dr. Hintz György, e. pénztárnokhoz), 

a lap szellemi részét illető közleményekaz 
ERDÉLYI GAZDA SZERKESZTŐSÉGÉHEZ 

(Gamauf Vilmos, e. titkárhoz) 
czimzendök.

A hirdetési díjszabályzatot lásd az utolsó lapononG)
■

Lapfelügyelő bizottság: Paget János elnök; Berde Áron, b. Huszár Sándor, Mina János, Nagy Ferencz, 

Szabó Samu, Szentgyörgyi József.

leghivás.
Az erdélyi gazdasági egylet ez 

évi rendes közgyűlését martius hó 
23-án fogja a városház nagy termé
ben megtartani, miről az egylet helyt 
lakó s vidéki tagjai azon kéréssel érr 
tesittetnek, hogy a kijelölt időben és 
helyen minél nagyobb számmal meg
jelenni szíveskedjenek.

Kelt az erdélyi gazdasági egylet 
igazg. választmányának 1875 február 
hó 1-én tartott üléséből.

Gróf Mikó Imre,
egyleti elnök.

Gamauf Vilmos,
egyleti titkár.

Az eke.
Nincs és nem létezik nevezetesebb eszköz az 

ekénél, nélküle nincs gazdaság, nélküle földünk nem 
mívelhető.

Eke és eke között, mívelés és mívelés között 

nagy a külömbség.
Jóllehet a faekék korszaka letűnt, de mit mon

dok, még most is találkoznak gazdák, kik a faeke 

apostolainak nem csak tekinthetők, de azoknak sze
gődtek és tűzön, vizen, tüskén, bokron keresztül 
ajánlják kegyeltjeiket, dicsérik munkájukat s nem is
mernek határt a faeke magasztalásában.

Hadd teljék kedvök, elébb utóbb ők is meg
térnek, főkép ha átlátják, hogy ez elmaradásuk ál
tal földjük jövedelme csökken és mívelés módjuk 
nem hozza be a mai kornak és gazdászati viszo
nyoknak megfelelő jövedelmet. Hiába van előttem 
tiszta papir, hiába tudok irni, hiába van tenta kala
márisomban, ha rósz tollal rendelkezem, akadozva, 
kínnal, idő vesztegetéssel vagyok képes Írásbeli mun
kát végezni; úgy faekével is csak kínozom földe
met, megcsalom magamat, hogy szántottam, pedig 
csak karczoltam, várom a jó termést, pedig ez alig 
nevezhető közepesnek Rósz tollal nem lehet irni, 
rósz ekével nem lehet szántani.

Tagadhatatlan, a jobb mívelés bővebb és biz
tosabb termést nyújt a rósz mívelésnél, minthogy 
pedig a vasekével jobb szántást és a növénygyökér 
természetének inkább megfelelő mívelést végezhe

tek, a fennen járó, a levágott földszeletet kevésbbé 
forditó faekénél: önként következik, hogy vaseké
vel dolgozva, termésem bővebb és gyomuélkülibb 

is lesz
Erdélyben a legújabb statistikai összeírás szerint 

177,049 faeke és 3967 vaseke taláítatik Nem vélek 

tévedni, ha azt állítom, hogy mélyebb mívelésnél 
nem csak a gyomok pusztulnak ki, de cat. holdau- 
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ként legalább négy vékával több fog teremni, mint 

a sekélyre szántott talajban.
Általában véve egy ekével megszántatik hiisz 

hold, tehát összesen 3.540,980 hold, mely ha hol
danként négy vékával többet teremne, tesz 14 millió 
163,920 vékát, azt vékánként 1 írt 20 krral érté
kesítve csak, 17 millió írtra rúg á rósz mivelés szülte 
termés kevésbülés.

Ez mérsékelt számítás ; ez összeg csak egy évi 
károsodás, hát ha még 20—50 évre terjed számítá
sunk, mily óriási összeget vesztettünk! Nem ártana 
jpedig, ha ez elveszett és elveszendő tőke folyóvá, 
élvezhetővé, gyümölcsözővé tétethetnék.

A gazdának legelső feladata: a lehető legna
gyobb termés elnyerésére törekedni.

Mindenki bőtermést óhajt, de ha óhajtja, tel- 
jesitse azon kötelezettségeket, melyeket a természet 
és észszerüség követel, ha pedig nem teljesiti, a bő
vebb termés az óhajok illetőleg sóhajok országában 

-marad.
Miután kilátásba helyeztetett, de nagyon való

színű, hogy az adó emeltetni fog, szükséges volna 
az adóképességet is fokozni, azt pedig a gazdaság
gal foglalkozók első sorban az által érik el, ha jó 
és czélszerü mívelést honositnak meg, mely oly pri
mitív eszközzel, mint a faeke, nem létesíthető.

Éhner Sándor.

Szervezzünk községi gazd. egyesiile- > 
teket.*)  !

*) A „Gazd. lapok‘*-bót vesszük ál a t. szerző ezen bevezető 
sorait,,mellyel a szives.olvasóink, előtt ismeretes községi gazd. egylet 
alapszabály tervezetét kíséri, — csakis a rcónk vonatkozó meg nem 
érdemlett dicséretet hagyván ki. Szóik.

Az erdélyi gazdák múlt évi october 1—4-kén Dé- ' 
ván tartott III. vándorgyűlésén Gamauf Vilmos, az er- i 
délyi gazd. egylet titkára s tanár a kolozsmonostori m. | 
kir. gazdasági tanintézetnél, „Egy gazdasági egylet szer
vezése és hivatása“ czim alatt, egy értekezést olvasott 
fel, mely egy központi nagyobb szabású gazdasági egye
sülőt feladatát, hatáskörét s teendőit tárgyalta, s miu
tán én akkor is, sőt már azelőtt is úgy . voltam meggyő
ződve — a mint erről a „Kertész gazda“ hasábjai, hol 
azt már ezelőtt 8 évvel szóba hozám, tanúskodnak — hogy 

(igen elérkezett az ideje, ha hogy a bár nem központiak, 
de központi egyesületek mintájára szervezett, megyei gaz
dasági egyesületeinkbe életet önteni, azokat a szomorú 

tengéstől megmenteni; kisbirtokosainkat nemcsak a gaz
dasági egyesületek , de átalában a társulás eszméjének 
.megnyerni — akarjuk, hogy lássunk hozzá „községi gaz
dasági egyesületek szervezéséhez." Ez eszmét penditém te
hát meg ama vándorgyűlésen is, kapcsolatban Gamauf tit
kár s tanár előadásával, rövid szavakban óhajtásomat fe
jezvén ki az iránt, hogy ily apró helyi, községi gazdasági 
egyesületek, há mindjárt eleintén kevés taggal is; de minél 
nagyobb számban, ha lehet minden faluban létesittessenek, 
a mennyiben ily egyesületek tetemesen előmozdítani van
nak hivatva a mezei gazdaság ügyét, már csupán az által 
is, ha csak egyszerű barátságos beszélgetésekre a folyó 
gazdasági ügyek fölött sikerül minden faluban csak 10 —12 
embert is összegyűlésre indítani. És épen azért, mivel oly 
igen fontosnak tartám és tartom ezen kis gazdák gazdasá
gi egyesületeinek létrehozását, és pedig minél előbb és mi
nél nagyobb számban, fel is ajánlám a gyűlésnek készsé
gemet ily gazdasági egyesületek • alapszabályainak kidol
gozására. '

A vándorgyűlés véleményemet egyhangúlag magáévá 
tévén, a nevezett községi gazdasági egyesületek alakítását 
addig is a legmelegebben ajánld.

Deczember hó folytán az Ígért alapszabályokat meg- 
készitvén, azokat elküldöttem az erdélyi gazd. egyesület 
igazgató választmányának, mint a mely választmány ha
táskörébe tartozik a vándorgyűlések ügyeit egyik gyűlés
től a másikig kezelni s vezetni.

Az erdélyi-gazd. egylet igazgató választmánya hatá
rozata folytán ez alapszabályok az „Erdélyi Gazdában'*  
azon megjegyzéssel tétettek közzé — mire a nevezett igaz
gató választmányt a kisérő iratban kértem is — hogy mi
előtt azok majd a jövő IV. vándorgyűlés elé lesznek ter
jesztve, az ez iránt érdeklődők reá észrevételeiket megte
hessék, és igy minél tökéletesebb alakban lehessen azokat 
bemutatni.

Miután azonban tudtommal az „Erdélyi Gazda" ha
zánk Királyhágón inneni részében igen kevéssé van elter
jedve, elhatároztam ez alapszabály tervezetnek jelen be
vezető sorok kíséretében a „Gazdasági lapokban" leendő 
hű közlését is, — (kérem a többi Királyhágón innen meg
jelenő gazdasági lapokat is — annak szives közlésére) 
azért, mert meg vagyok győződve, miszerint ily községi 
gazdasági egyletek alakítása hazánk Királyhágón inneni 
részében is épen olyan nagy fontosságú, mint az erdélyi 
részekben.

De közölni kívántam azt és épen első sorban a „Gaz
dasági Lapok"-ban azért, mert csak ez utón hiszem ezen 
alapszabály tervezetnek a megyei gazdasági egyesületek 
elé való jutását, a mely egyesületek, hogy oly pangásra 
vannak kárhoztatva, és annyira tcspodnok, épen az az oka 
mert hiányzanak nálunk még ma az ily községi egyesüle
tek, a melyek a megyei gazdasági egyleteinknek, melyek 
központi egyletek mintájára szorvozvék, de ma közpon
tot képoznok vidék nélkül, —fiókjait, fiók ogyősülcteit 
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képeznék, a melyek munkásságának megindultával azután, 
bátran merem állítani, hogy megyei gazdasági egyesüle
teink tespedése, pangása is véget érne.

Mert szerintem a mi megyei gazdasági egyesületeink 
tespedésének (mert a melyek még hébe hóba egy kis élet
jelt adnak is magukról, ez is csak olyan kölcsönzött fény, 
á mely tulajdonképen se nem melegít, se nem világit, csak 
dereng), az a főoka, hogy mi, mint a politika és nemzet
gazdaság terén, úgy a gazdasági egyesületeknél is a legna
gyobb szabású külföldi intézmények után szeretünk indul
ni és indultunk is, és eltévesztjük szemünk elől azt, hogy 
oly nagyobb szabású intézmények sikeres felállítására, na
gyobb szabásúnak kell lenni az alapnak is és ezen na
gyobb szabású intézményekhez kell kedvezőknek lenni a 
helyi viszonyok és körülményeknek is.

Ha a mi vidéki illetőleg megyei gazdasági egyesüle
teink megelégedtek volna azzal, hogy legyen az ország-

T" .Á. 2E5. S
Választmányi ülés 1875 martius hó 1-én.

38. A február hó f-én tartott ülés jegyzőkönyve felöl— 
vastatván — észrevétel nélkül hitelesíttetett.

39. A február hó 26-án tartott r. k. ülés jegyzőkönyve 
felolvastatván — észrevétel nélkül hitelesíttetett.

40. Ministerium 22616 ex 1874 sz. alatti köriratában 
a Colorado burgonya-rovar, a szilvafa ormányos és a vértetü 
veszélyeire figyelmeztet és a mellékelt „Ismertetésit lehetőleg 
széles körben közzétenni rendeli — az „Erdélyi gazda“ hasáb
jain már közöltetvén, tudomásul szolgál.

41. B BáníTy Ernő újonnan belépett tag évdijas kötelez
vényét beküldi — szokott módon a pénztárhoz áttétetik.

42. Kovács Károly tagtárs részvény-kötelezettségét to
vábbi hat évre megújítja — örvendetes tudomásul szolgálván, 
szokott módon a pénztárhoz áttétetik.

43. Magyar keleti vasút 1886 sz. a. tudatja, hogy a mi
nisterium tiltó rendeleténél fogva a szőlészeti vándor-tanárnak 
ingyen-jegyet nem adhat — sajnos tudomásul szolgál.

44 Barsmegyei gazd. egylet köszönettel veszi azon in
tézkedést, hogy az „Erdélyi gazda“ 60 kr. megtérítése mellett 
nékie megküldetik — tudomásul szolgál.

45. Csi'.-udvarhelyi tanfelügyelőség 86 sz. a. 30 darab 
üutter-kas átvételéről szóló elismervényét küldi meg — tudo
másul szolgál.

46. Kiiküllőmegyei gazd. egylet 61 sz. a. tudatja, hogy 
egyletünknek eyy önálló íoldmivelési ministerium érdekében a 
képviselőházhoz intézett kérvényéhez a jelen viszonyok alatt 
nem csatlakozhatik — constatáltatván, hogy a hivatolt felkérés 
még 1874 april 9 iki ülésünkből küldetett át a n. t. tcstvéregy- 
lethez, tudomásul szolgál.

47. Ugyanaz 62 sz. a. köszönettel fogadja az „Erdélyi 
gazdá“-nak felajánlását hivatalos orgánum gyanánt — tudomá
sul szolgál.

bán egy ily nagyobb szabású gazdasági egylet, a mely 
állást az országos gazdasági egyesület méltán be is töltött, 
s nem akartak volna mind e mintára, minden megyében 
egy-egy ily országos központi gazdasági egyesületet, az 
ily országos központi egyesület áldásos és sikeres műkö
déséhez szükséges anyagi és szellemi erők hiánya daczára 
alkotni, hanem maradtak volna szépen, a mivé eleinte lenni 
czéljok volt, fiókjai az országos gazdasági egyesületnek, 
és működtek volna azon, hogy legalább egyelőre a megyék 
nagyobb községeiben alakultak volna ismét a megyei gaz
dasági egyesületeknek szintén fiók, községi egyesületeik 5 
akkor bizonyára másként állana ma hazánkban a gazda
sági egyesületek ügye, és ama nem megvetendő vagyon, 
melylyel egy-egy ily mezei gazdasági egyesület rendelke
zett, más gyümölcsöket termett volna, mint’ a melyet azok 
után a megyei gazdasági egyesületek ma felmutatni tudnak.

Kodolányi Antal.

A L G- Ó.
48. Ministerium 22257 ex 1874 sz. a. tudatja, hogy 

legközelebb 5 drb. bikát fog Kolozsvárra küldeni, melyből 3 
drbra már előjegyzés történt, a hátralevő 2 drb. pedig az egylet 
legjobb belátása szerint akár szabad kézbőli eladás, akár árve
rés utján fog értékesítendő lenni, a befolyó pénz beszállításával 
is egyletünk bízatván meg — választmány a magas átirat ér
telmében intézkedni fog.

49. Az „Orion“ állatbiztosító egylet kölcsönjegyeinek 
jegyzésére szólítja fel egyletünket — pénztárunk kedvezőtlen 
állása miatt alájegyzés nem történik.

50. Ministerium 2935 sz. a. felszólítja egyletünket, hogy 
a területén eszközölt magkisérletek a folyó évben is folytattas- 
sanak — választmány a beérkezett magvak újbóli kiosztásával 
a m. átiratnak meg fog felelni.

51. Bécsi cs. k. gazd. egylet 165 sz. alatt a martius hó 
4-én és 5-én tartandó közgyűlésére egyletünket meghívja — 
képviselőkül Br. Nopcsa Ferencz, fő udvarmester és Szent- 
györgyi Gyula, udvari tanácsos kéretnek fel.

52. Ministerium 1173 sz. a. tudatja, hogy jelenleg több 
bika rendelkezésére nem állván, mint a már leérkezett 5 darab i 
figyelmezteti egyletünket, hogy szeptember hóban 40—50 bika 
fog Mezőhegyesen árverésre bocsáttatni — annak idején tár
gyalás alá fog vétetni.

53. Szepesi gazdasági egylet 906 sz. a. tudatja, hogy a 
f. évben is allgaui tenvész marhát fog behozatni s. felszólítja 
egyletünket, hogy esetleg ezen hozatalhoz csatlakozzék — mi
után biztos kilátás van arra nézve, hogy a nmltságu ministeri- 
um allgaui tenyészetet fog a kolozsmonostori gazd. tanintézeten 
felállítani, egyletünk ennek eredményét kívánja bevárni s 
ugyanazért a behozatalhoz ezúttal ncin csatlakozik.

54. Szentkirályi Gábor részvénykötelczettségét további 6 
évro megújítja — örvendetes tudomásul szolgálván, szokott 
módon a pénztárhoz áttételik.
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55. K.-monostori gazd. tanintézet igazgatósága a téli 
félévi vizsgarendet beküldvén, egyletünket képviseltetésre kéri 
fel — képviselökül felkéretnek: Szabó József, Csulak Dániel 
és' Szentgyörgyi József urak.
■ 56. A gömörmegyei gazd. egylet elnöke a 60 kr. meg
térítése mellett felajánlott „Erdélyi gazdát“ köszönettel fogadja 
-i— tudomásul szolgál.
. ’ 57. Ministerium 686 sz. a. tudatja, hogy az együttes ki
állítások résztvevői részére külön okmányokat készíttet, melyek 
darabonként 1 frt elöleges beküldése mellett átvehetők lesznek 

a pénzösszeg előlegesen bekiildetvén az ily kiállításban 
résztvett egyleti tagoktól egyidejűleg be fog szedetni.

58. Kertészeti szakosztály a választmány által hozzá uta
sított vándorgyülési határozatokról véleményes jelentését beter
jeszti egyhangúlag elfogadtatván, részben a lapban közlen
dő lesz.

59. Egyleti' pénztárnok bejelentvén, hogy az 1874. zár
számadás készen áll — pénztár vizsgálókul Nagy Ferencz, Fi
lep István és titkár kéretnek fel.

60. A 257 j. k. sz. a. a kérődzőknek a keleti tartomá
nyokból való behozatalának eltiltása s az avval összefüggő kér
dések tüzetes tárgyalására kinevezett bizottság, terjedelmes mun
kálatát egy az országos képviselő házhoz intézendő kérvény 
alakjában beterjeszti — választmány midőn a kiváló gonddal és 
szakértelemmel szerkesztett munkálatot egyhangúlag magáévá 
teszi, egyszersmint őszinte köszönetéi szavaz a bizottság tagjai
nak, első sorban gróf Schweinitz és dr. Mina János uraknak 
önzetlen és buzgó fáradozásukért. A kérvény beadására egyleti 
alelnök és orsz. képviselő Tisza László ur fog felkéretni. Egy
szersmind határoztatott, hogy a kérvény kinyomassék, a képvi
selőház t. tagjai között kiosztassék, az „Erdélyi gazdádhoz mellé
keltessék és hazánk összes gazdasági egyleteinek és nevezetesebb 
hírlapjainak megküldessék. A költségeknek legalább részbeni 
fedezésére aláírás fog nyittatni, melyet Gr. Mikó Imre és Br. 
Bánffy Dániel 10—10 írttal, Szabó József 5 írttal meg is kezdet
tek ; továbbá szives adományok átvételére egyleti titkár egyide
jűleg utasittatván.

62. A kertészeti szakosztály indítványa egy Kolozsvárit 
felállítandó községi faiskola érdekében — egyhangúlag elfo
gadtatván, sz. kir. Kolozsvár városa annak felállítására fel fog 
kéretni.

63. A segesvári kir. törvényszék 954 sz. alatt néhai 
Gróf Bethlen László végrendelkezését. Tudatja s a végrendelet 
hiteles másolatát beküldi — a február hó 26-án tartolt r. k. 
ülés 37 j. k. sz. alatt a megfelelő intézkedések már előlegcsen 
meglétctvén, tudomásul szolgál.

63. Gyárfás Domokos sajnálattal tudatja, hogy az egylet 
146. sz. átiratában kifejezett felkérésnek meg nem felelhet — 
tudomásul szolgálván, helyébe egyleti titkár neveztetik ki, hogy 
Szabó József úrral egyetemben teljes felhatalmazással ellátva a 
37. j. k. sz. alatti határozat értelmében eljárjon.

A szegedi országos ipar- és termény kiállí
tás ügyében.

Hazánk mostoha iparviszonyain és gazdászati rendszerün
kön javítani, kereskedelmünket emelni, nyersterményeink-, gyári- 
és kézműáruioknak piaczokat teremteni, szóval czikkeinknek tö- 
kéletesbbé tété által ezek versenyképességét fokozni voít a vég- 
czél, midőn a szegedi ipartársulal Bartal György földmivelés. 
ipar-és kereskedelmi mínisterur ő nméltóságának évi 438. eln. 
sz. engedélye abpján a hazai összes iparos- és gazdaközönség' 
részvétele mellett Szeneden 1876-ik évi augusztus hóban meg
nyitandó orsz. ipar- és terménykiállitás rendezését határozatba 
hozta.'

Ezen kiállításra óhajtjuk a t. közönség figveimét már is 
felhívni, remébe, hogy kiindulási vezérelveink általános mélta
tással találkozandnak; bizton számítva az iparos és gazdakö
zönség részéről már is tapasztalt nagymérvű érdeklődésnél fogva 
azon eredményre, melyei az országos kiállítás czéljául kitűztünk.

Szeged .város földrajzi fekvése, a keleti tartományok közel
sége, a mindenfelé elágazó közlekedési vonalok előnyei mind
megannyi biztosítékok részünkre, hogy a kiállítás nemcsak er
kölcsi hasznokat helyez kilátásba a kiállítókra nézve, hanem egy
úttal anyagilag is hálásan fogja jutalmazni úgy az ipar és gyár 
kész.tményeit, mint a nyerstermelök kiállitmányait.

Hazánkban eddig rendezett vidéki kiállítások mindmeg
annyi emeltyű volt hazánk fejlődő iparának emelésére, annyival 
inkább számíthatunk a hatásra, melyet az általunk rendezendő 
országos kiállítás kimaradhatlanul teremteni fog.

E kiállítás tervezetét, óhajtjuk itt bár általánosabb körvo
nalakban bemutatni, s az érdekelteket jó eleve is a következőkről 
tájékoztatni.

A kiállítás a szegedi főreáltanodai kétemeletes palotában 
1876-ik évi augusztus hó 20-án fog megnyittatni, s ugyan
azon évi szeptember 8-án befejeztetni s a kiállítással egy rend
kívüli országos vásár fog egyidejűleg megtartatni, mely a kiállí
tás egész tartamára kiterjedend.

A kiállítási palotában úgy ennek mellékhelyiségeiben a 
kiállítási tárgyak elhelyezésére a szabad terek fentartásával 
10,000 négyszög méter terület fog rendelkezésre állni, sa kiál
lítás a földmivelés-, ipar- és kereskedelmi minister Bartal György 
ur ő mnéltósága fővédnöksége s ezenfelül sz. kir. Szeged város 
főpárlfogása alá helyeztetett.

A kiállítási tárgyak térdijai a lcgmérsékeltebbekre irá- 
nyoztattak elő, s ezek mellett a kiállítási tárgyak szállításainál 
a szokásos árinérséklclek úgy a teherszállítmány, mint a személy 
jegyek kibocsájtásánál elmaradni nem fognak.

A kiállítási ügy egy helyi nagyobb választmány vezérlete 
alá helyeztetett, mely feladatául ismerendi a folyó év elején a 
hazai iparos és gazdaközönséget egy országos értekezletre egy
behívni, ezen értekezlet nyomán mindazt foganatba venni, mi a 
kiállítás és kiállítók jól felfogott érdekeinek bciöltésérc kívána
tosnak mutatkozik.

A kiállításon leendő megjelenésre és részvételre külön 
.felhívásainkat később lesz szerencsénk kibocsájtaai, úgy a jelont 
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■kezések alapján a bejelentési iveket kívánatra megküldeni, 
mindazáltat már ezúttal van szerencsénk mindenkinek támogatása 
s részvételére biztos kijelentését kikérni.

Óhajtanok mindenekfelett, ha az érdekelt közönség vidéki 
bizottságokat alkotna, s ezen bizottságok legfőbb feladataiknak 
ismernék a kiállításban! minél nagyobb részvétet és megjelenést 
biztosítani.

A kiállítási tárgyak bírálati rendszabályai, s a bíráló bi
zottság megalkotása a kiállítók vagy megbízott ügy viselőik érte
kezletén fog megállapittatni.

A főbb vonalaiban im itt közlő ti tervezet, a rendezés és 
kivitelre megnyert szakértők buzgalma, ügyessége, feltennünk 
éngedi, hogy azon remények, melyeket az 1876-ik évi szegedi 
országos kiállításhoz, mind magunk, mind a földmivelés, ipar és 
kereskedelmi miniszter ur ö nméltósága s á hazai iparos- és 
gazdaközönség kötöttek,— megvalósulnak, hazánk jelen köz
gazdászat! viszonyainak javításán ezzel is lendítettünk, s az or
szágos jólét előmozdítását sikerrel munkáltuk.

Nem késünk részletes tervezetünket s a rendezési sza
bályzatokat is mielőbb közzétenni, addig is fentartjuk a szeren
csét, minden tudakozódásra a kívánt felvilágosításokat megadni.

Szegeden, 1875. mártius hóban.
Dani Ferencz,

az orsz. kiállítási bizottmány elnöke.
Heizner János, Bakay Nándor,

biz. jegyző. a. végr. biz. elnöke.

Klosterneuburglből hozatott sima és gyöke
res vesszők megrendelőinek névjegyzéke.

Alsó-Fehér. 1869/70. Nagy-Enyed.. B. Bánffy János. 
Alvincz Deák György. 1870/71. Fugád. B. Bánffy János. Koncza. 
Csathó János. Jeleky János. Kis-Ludas. Binder Albert. 1871/72. 
Diód. Vincenty N. Borberek. Binder Ferencz. 1872/73. Alvincz. 
Zeyk Antal. Konrád; Diód. Vinczenty Nándor. 1873/74. Diód. 
Vincenty Nándor.

Brassó vidék. 1869/70. Rosnyó Ziegler József. 1873/74 
Brassó. Grosz Károly. Ilidvég. Gr. Schweinitz.

Bclső-Szolnok. 1872/73. Retteg. Gr. Kornis Miklós. Déés. 
Govrik Ferencz.

Medgyes szék. 1869/70. Medgyes. Dengel. Kapp F. 
Wahrmann Károly. Dr.Kein Adolf. Weber Károly. Lupini Ká
roly. 1870 71. .Medgyes. Kapp Ferencz. Weber Károly Frigyes. 
Rosenaur Frigy. Wahrmann K. Orcndi I. F. Obcrtli J. Dr. Fa- 
bini .1. Grafindl K. Wurmloch. Feiger Mátyás. Mediasch (Med
gyes). Lupini Károly. Scharisch. Bouzza Todor. 1871/72. Med
gyes. Kapp Ferencz. Dengel orvos. Wahrmann Károly. Schnei
der András. Rideli József. Sachrenhcim Albert. Felső-Bajom. 
Schöbel Gottlieb. Wurmloch. Feiger Mátyás. Nagy-Ekemczö. 
Rampelt János. 1872/73. Medgyes. Wachsmann Károly. Knopp 

. V. Obcrtli Frigyes. Lupini Károly. Wurmloch. Feiger Mátyás.
Doboka. 1872/73. Szász-Szt.-Jakab. Diencs János.
Nagy-Sink szék, 1869/70 Vérd. Klein József. 1872/73. 

Prépostfalva. Rampelt János. Kis-Sink. Drolleff György.

Hunyad. 1869/70. Zárni jószág-igazgatóság. 1870/71. 
Algyógy. Lendvay Nina. Zárni jószág-igazgatóság. 1871/72. 
Zám Vogt József. Jószág-igazgatóság. Algyógy. Lendvay Nina. 
1872/73. Algyógy. Kun István. Zám. Vogt József. 1873/74. 
Felső-Szállás-patak. Br. Kemény Miklós. Galatz. Putscher 
Rudolf.

Besztercze vidék. 1870/71. Besztercze. Weingartner G. 
Tergovics Ede. Fehéregyház. Weiss József. Bandi Antal. Be- 
recztelke. Kiéin György. 1871/72. Besztercze. Ziegler Gottfried. 
Fehéregyház. Becker M. 1872/73. Besztercze. Kopp Márton. 
Foramitti igazgató. Ziegler Gottfried. Nuszbacher Károly. 1873. 
1874. Fehéregyház. Riskey ügyvéd.

Kolos. 1870/71. Szilágy-Csúcsa. Gr. Kornis Miklós. 
Gyéres. Gr. Teleky Gusztáv. Kolozsvár. Folly Mihály. 1871'72. 
Kolos-Monostor. Ritter kertész. Csúcsa Gr. Kornis Miklós. Ko
lozsvár. Végh Samu. 1872/73. Kolosvár. Gr. Bánffy Miklós. 
Nemes János. Szentjánosy Ferencz. Csúcsa. Kassó erdész.. 
1873/74. Kolozsvár. Bodor Fái. Mozsa Samu. Gr. Teleky Gusztáv.

Szászváros szék. 1869/70. Szászváros. Binder W. Dr.Lé- 
■szay László. Kirchner Oszkár. Iíudsir. Pister Alfons. 1870/71. 
Szászváros. Binder Vilmos. Lewitzky Károly. John József. Dr. 
LészayLászló, 1871/72. Szászváros. Schuller József. Beer Fri
gyes. Binder Vilmos. Reviczky Károly. 1872. 73. Szászváros. 
Binder Vilmos. Keresztes Sándor. Dahinten Károly.

Küküllő. 1870./71. Erzsébetváros. Soos Lajos.
Szász-Sebes szék. 1869/70. Szász-Sebes. Leonhard Al

bert. Wagner József. 1870./71. Szász-Sebes. Welthern Mór. 
Mach Vincze. Leonhard Albert..Pián. Iírausz Adolf. 1871 72. 
Szász-Sebes. Welthern Mór- 1872/73. Szász-Sebes. Leonhard 
Albert. 1873/74. Szász-Sebes. Leonhard Albert.

Torda. 1869/70. Torda Timbus József 1870/71. Torda 
Osztián testvérek. Szász-Régen. Schuller Dániel. Fromm Mihály. 
1871/72. Berecztelke. Kiéin György Szász-Régen. Dietrich 
Samu. Torda. Osztián testvérek. Rigó Frigyes 1872 73. Torda. 
Wolff Gábris. Schobel Antal. Scholz Antal. 1873/74. Szász-Ré
gen. Kién János. Wagner Gyula. Torda. Osztián Kristóf.

Szerdahely szék. 1870/71. N.-Apold. Brautscli György. 
1871/72. Nagy-Apold. Brautsch Samu.

Aranyos szék. 1870/71. Felvincz. Lembcrger Samu. 
1872/73. Felvincz. Lcmbergcr Samu.

Segesvár szék. 1869/70. Segesvár. Telítsek I. B. B. Ve- 
szelszky. 1872/73. Segesvár. TeutschL B. 1873/74. Segesvár. 
Teutsch. I. B. Gleirn erdőmester.

Marosszék. 1870/71. Maros-Vásárhely. B. Apor Károly. 
1871/72. Maros-Vásárhely. B. Apor Károly. Dr. Steitz Antal. 
Bún. Ilaller grófnő. 1872/73. Maros-Vásárhely. Stepliany De
meter. Popovils Scrvián. Szathmáry Sándor. Szent.-István. Sza- 
bó-Barátosy Antal 1S73/74. Szcnt-lstván. Szabó-Barátosi An
tal. Maros-Vásárhely. Sándor László.

Szebcn szék. 1860/70 Szcben. B Konradshcim. Omlás. 
Scvcrinus Rúd. 1870/71. Szebcn Ilcinrich Mih. 1871/72. Szó
beli. Ilcinrich Mih. Szeliste-Szcbcn. I’usculL 1872/73. Szebcn.
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Heinrich Mihály. Pellmann Gottfried. Senor Ágoston. Heinrich
Mihály. Russ. Gr. Horváth Tholdy. 1873/74. Szebeh. Dr. Tell- 
mann Gottfried. '

Értesítés.
Sz. 148—1875. Minthogy 1876 január 1-én a méter

mérték a magyar-osztrák birodalomra nézve kötelező erővel lép 
életbe, kívánatosnak mutatkozik e mérték iránt a borkereskedés 
körül is előre gondoskodni. Ez okból a bécsi kereskedelmi és 
iparkamara illetékes szakemberekből egy bizottságot hivott ösz- 
sze, a mely a következő megállapodásra jött:

1. Az eddigi akó helyett egységmértékűi ajánltatik az 
, .ötven literes hordó (fél hektoliter, a mely egyenlő 35 bécsi 

P*  * *** iczével} s igy a bor ára az árujegyzékeken, hirdetményeken stb 
50 liter után volna jegyzendő. (A serfőzőknél hasonló eljárás 

, jött javaslatba.} ,

* Egészséges sclymér tojásokat kínál egy
szerkesztőségünkhöz intézett levelében Dr. Vidali Parenzoban.
(Isztria.} Nevezett ur több mint két száz lat tojással rendelke

r 7 2. Óhajtandó, hogy az új mérték használata már a leg-
. /. közelebbi szüret alkalmával éleibe lépjen, hogy a mérték tör

vényes behozatalakor a zavarok kikerültessenek.
3. Az eddigi két meszelyes (=70 centiliter} és egy me- 

szelyes (=35 centiliter) palaczkok egyelőre használatban ha- 
gyandók, de törekedni kell lassanként a % liter és 3 8 liter tar
talmú palaczkok behozatalára, a melyek a más bortermő orszá
gok litermértékének és palaczkjainak jobban megfelelnek.

Alólirt kamara e határozatokat a bortermelők és borke
reskedők figyelmébe különösen ajánlja. - .

A kereskedelmi és iparkamara
Kolozsvárit, mártius 5-én 1875.

Finály Henrik, Gáinán Zsigmondi,
elnök. .»itkár.

EGYVELEG.

*Akertészeti szakosztály folyó hó í4-én azaz 
vasárnap d. u. 4 órakor Ízleléssel egybekötött ülést tart a tit
kári szálláson-

zik, latjának ára 8:frt. o. é, Miután gazd egyletek, községek,, 
iskolák és magánosok évről évre jelentékenyebb megfend -lé e— 
két lesznek, felkéri Dr. Vidali az illetőket, hogy esetleges szük
ségletüket ideje korán tudtára hozni szíveskedjek.

* Személyi hir. A steier o szá os gazdasági egylet
nek f. évi február 23 és 21-én Gráczban tailott közgyűlése, az. 
erdélyi g;<zd egylet titkárát, Gamauf Vilmost levelező tag
jául választotta.

* A kol ozsm o nos tori m k i r. g a zd. t a nin t ér
zet folyó téli félévi vizsgáiból még a következők vannak hátra 
a II -od éveseknél: marlius 13-án növénytermelés, mar
lius í 5-én vegytan, marlius 17-én állaiboncz és élettan, végre*  
martius 19-én légtünettan A IH-ad éveseknél: martius 
13-án kertészet, martius 15-én erőműtan, martius t6-án dé
lelőtt rétmivelés, végre martius 18-án erdészettan. A z I éve
sek összes vizsgái marlius 20-án fognak megtartatni. A vizs
gák a jelelt napokon délelőtt 9—12 óráig, délután 3 órán kez- 
dődőleg tartatnak, mely vizsgákra az érdeklődő közönséget tel
jes tisztelettel meghívja az igazgatóság.

» Haladás a borkészítésben. — A salicyl sav
■ mint a bor betegségeket okozó gombák megölője. Neubanernek, 
a borászat kifejlődéséért annyi érdemet szmzett vegyésznek, 
legújabban közzé let észleletei szerint a salicylsav képes az er
jedést és rothadást megállítani, vagy akadályozni. Bírunk ugyan 
a karbolsavban is egy i y szert, de ez a borászaiban nem alkal
mazható kellemetlen szaga és mérges tulajdonsága miatt. Azon
ban a salicylsav teljesen szagt dan, erősb hiailás mellett 
ize sem vehető észre, mérgesnek pedig épen nem mond aló, 
és e szerint az eddig telt kísérletek után azt állilh itni, 
hogy a pincze gazdá zatban fontos szerepel fog játszani, sőt 
lehet, hogy az eddigi pinczegazdászatot teljesen felforgatja. 
Neubauer kísérletei szerint a salicylsav m gsemmisiti az éleszt» 
és penész gombákat. Neubauernek közbe jött betegsége gátolta 
őt abban, hogy a kísérleteket folytassa. Mo*t  azonban lábbadozó 
félben van, és kísérletei legközelebbjei gyanánt a salicylsavnak 
a borvirág (m\cod rma vini) és eczetgomba (myeoderma eceti} 
ellen való halasát veszi vizsgálat alá Addig is, míg ezen igen 
érdekes tárgyra nézve további adatokkal szolgálhatnánk, fel
hívjuk reá a borászok figyelmét. (F. E.}

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

Hirdetések.
«ÜT«BiSSLlOg- Isölosön'ölsz.

Alólirt „Ipar- és kereslted. Ügynöki iroda“ tisztelettel jelenti miszerint: 
Szilárd anyagból épült kolozsvári bérházakra törlesztési kölcsönöket 500 
forinttól kezdve a legmagasabb Összegig gyorsan eszközöl.

Úgyszintén a birodalom bármely részében telekkönyvezett földbirtokra 
la 500 forinttól kezdve a legmagasabb összegig

Nagyobb kölceönölcuöl teltünő előnyt nyújt- 
Bővebb értesitósscl a módozatok i r :nt posta ntján készséggel szolgál 

A hatóságilag engedd yozett általán»»
(3) (6—26) „Ipar- és kereskedelmi ügynöki iroda“

Kolozsvárt, óvár bástyauteza, 6. sz.
értekezhetni posta utján vagy személyesen naponta d. u. 1—4 óráig.

El a <1 ó 3-3
Gróf Bethlen Camillo ur n.-teremi uradalmában

20 mázsa luezerna-mag,
egy mázsa 30 forint o. é.

Utó posta: Nyárádtő.
Egyed János, gazdatiszt.



87

Hirdetés
. Az ..Érdél) i pincze-egylet“ Kolozsvárit,“ mint 

kereskedelmi részvény-társaság, negyedik rendes közgyűlése 
f >lyó év martin*  31-en d. u. 4 órakor, a ..Kisegitő-pénz- 
<íír'• helyiségébe., tartatik meg, melyre a t. ez. részvényesek 
ezennel, tisztelettel m gli valóak.

A k ö z g y ű I é s t á r g y a i:
1. Az igazgatóság üzleti Jelen’.ése.
2. Az 1874-ik évre térj dó zárszámla Jóváhagyása, s á 

-számvizsgáló-bizottság e fölölti jelentésének előterjesztése, s az 
osztalék meghatározása.

3 Az alapszabályok által elrendelt választások.
4. Az alapszabályban (ogla t, de még ki tiem bocsátott 

150,000 fit részvénynek a választmány ajánlatára kibocsátása.
5 A részvényesek netalám indítványai.
Kolozsv rlt, martius 10. 1875.

A választmány nevében:
B. BORNEMISZA JÁNOS, 

elnök.
(*)  Azon t ez. részvényes urak, kik e közgyűlésben 

■résztvenni kívánnak, az alapszabá yokra hivatkozással felkéret— 
,n k figyelembe venni: miszerint részvényeiket az egyleti iro
dába, (bel tordauteza, 5. sz.) a gyűlést megelőzőleg 3 nappal 
letenni méllózta<sanak Öt-öl részvény égy szavazatot ad, azon
ban, 10 szavazatnál többet senki sem gyakorolhat.

(20) (1-1)

Rrasi jw^GUcEtrasiraBtraMBira  sirasirc m 
Z3 Legjobb és legolcsóbb forrás 1-3

JZONGORÁK és HÁRMÖfflfflOKl
E beszerzésére.
p használt zongorák megcserélésére, 3 
m valamint mindennemű húros hangszerek, azok alkatré- qj 
pl szeinek és mindenféle húroknak vásárlására. í3

G
TRISKA FERENCZ |

KOLOZSVÁRT, |

távírdái hivatallal szemben.^
E Kívánatra legújabb, 1875-re szóló árjegyzékemmel SÍ 
(n bérmentve szolgálok. Üzletemben a lehető legnagyobb c3 
E olcsóság a legszigorúbb lelkiismeretességgel párosul. gl 
ro Zongora hangolás bármily távol vidéken is olcsón §4 
p elvállaltatik. . (2) (6—26) C

OS) Elirdetcs. ö-'6’
1. Kül kö/.épiitczábnn. egy nagy kiterjedésű telek, 

Veteményes, sző'ös és gyümölcsössel;
2 Bőijiiniáli hegyben, közel a Sétatérhez, a lövöldé

vel szemb> n, hdltmes helyen fekvő szőlőföld, nagy veteményes 
aljjal, külön gyümölcsössel, kaliba s más szükséges épületekkel;

3. üidelven iiíigy-utczában, kedvező helyen, egy ter
jedelmes telek, >gyszerű lakás s épületekkel, na^y veteményes, 
gyümölcsös kerttel, s ezzel egybefüggő kőmáli alsólábi szőlővel, 
szabadkézből, örök áron eladó.k

4. Kerestetik, a Kis-zamosra rugó, vagy ahoz közel-
fekvö 3 4 jó lakó szobával, konyha és kamarával ellátott telek,
lehetőleg kerttel, vladólag, bérbeadólag, vagy reá pénzt adva, 
kamatában használandólag. Értekezhetni óvári 5 sz. háznál

CSULAK DÁNIEL, ügyvéddel 
Kolozsvárit.

Gyümölcs csemetéket,
erdei lakat, gumós növényeket,.

Gyökeres szőlő vesszőket,
(19) legjobb és hiteles minőségben (2 — 12.) 

ajánl
'a zárni jószáglgazgatóság. 

(Zám, nnnyadmcgyojtósla- és vasut-allomásj 
■■©SF- Kívánatra íészb.cs árjegyzék magyar vagy német 

nyelven birmjntvo nyerhető.

GÉPGYÁRA KOLOZSVÁRTT.
A múlt évi hivatalos statistikai adatok szerint Er

délyben 181016 eke állott a földmivelés szolgálatára, 
melyek között csak 3967 vas eke találtatott.

A cultura magasabb fokán álló államokban a vas
ekék átalában tökéletesbeknek tartatnak, mint a faekék, s 
azoknak elterjedése egyszersmind a gazdászat fejlődési 
fokát jelzi.

Bátor vagyok jó hírünk és nevünk érdekében a t. 
ez. gazdaközönséget ezen körülményre megújítva figyel
meztetni s egyúttal értesíteni, miszerint gyári üzletem ez 
idő szerint kiválólag ekegyártással foglalkozik.

Ekéim az erdélyi földviszonyokhoz átalakítva 
Gubicz, Vidats és Clayton-féle 

minták szerint készülnek javított szerkezettel s mostani 
alakjokban a legkövetelőbb igényeket is kielégítik.

Ekéimet ötféle nagyságban készíttetem. Az első 
számú legnagyobb, az ötödik számú legkissebb.

Az árak az ekék nagysága szerint következők: 25 
frt, 22 frt, 20 frt, 18 frt, 16 frt; vastengelyíi cketaligáé 
14 frt, fatengelyii taligáé 12 frt. Levél által telt megren
deléseket is gyorsan és pontosan teljesítek.

Répavágók, szecskavágók, morzsolok, rosták, 
borsajtók, borfejtö szivattyúk gyáramban mindenkor ! 
kaphatók. I

Megromlott gépek kijavítására is teljes készséggel ' 
ajánlkozom.

Koluxivárlt,-1875. teljes tisx'cteltcl |
JANKÓ VINCZE j 

Í14) (5—2f>) i’öpir'iír tn>»l't<>-i
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Maros-V ásárhely tt
ajánlja első díjjal kitüntetett, két marha után való könnyű vasekéit, fia 
mely jó, könnyű járása és a mellett olcsóságánál fogva a t. ez. gazdakö- .fia. 
7ííncíirmnl mór it? o i/n^nl/AIz IzXwJ- mami« _ il i_> »_ ri_i. ? • •

i
>210»

m zönségnél már is a vasekék közt nagy előnyt vívott ki; továbbá javi- 
® tott Vidacs-ekéit, görbe gerendeiyü ekéit, szóró- és választó
ul 
Ön
ztík A t. ez. gazdaközö

minél előbb megte
® •

r~>i—i

rostáját, kitűnő kukoricza-morzsolóját slb.

A t. ez. gazdaközönség tisztelettel kéretik megrendeléseit 
mni, hogy a kívánatnak idejekorán meg 

lehessen felelni.
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